微创技术把大手术变"小"手术

郑琳:胸外科不再是"凶外科"

提起胸外科,许多人便会想到"开胸手术"。对于患者而言,疾病使他 们焦虑,"大动作"的治疗也让他们紧张,甚至恐惧……然而随着微创技术 的发展,医生的能力不断"刷新",手术也越做越"小"。2018年,南京市第 一医院引进了3D胸腔镜设备,助力微创手术。2020年,该院河西院区心 胸血管外科副主任、主任医师郑琳进一步探索 3D 微单孔胸腔镜手术,至 今,已完成2000余台,真正贯彻了患者术后便能下床的快速康复理念。

现代快报/现代+记者 梅书华

微创技术:

对局部晚期肺癌给出"新答案"

肺癌是位居我国发病率和死亡 率第一的恶性肿瘤,每年新发病例 超百万,其中,有许多患者在就诊时 已达到局部晚期,且大多失去了手 术治疗的最佳时机。局部晚期肺 癌,如同一座难以逾越的高山,让无 数患者和医生望而却步。

"能不能做手术?"67岁的赵先 生被确诊局部晚期肺癌后,没有消 极放弃,而是选择了勇敢面对。但 由于肿瘤过大,且已与血管生长在 一起,哪怕做开胸手术,也切不掉, 更切不干净,这该怎么办?郑琳团 队采用化疗联合免疫新辅助转化治 疗,帮赵先生的肿瘤实现了降期转 化,原本不可切除的肿瘤,变成了 "可切除"

终于,赵先生迎来了手术的日 子。"我们采用3D微单孔胸腔镜手 术,是微创,不用开大刀。"这个手术 方案,让赵先生心里踏实了许多。 郑琳在赵先生的侧胸壁切开了一个 直径约3厘米的切口,胸腔镜、手术 操作器械等设备通过该切口进入. 方寸之间,郑琳操作设备,成功完成 了左肺上叶切除+淋巴结清扫手 术。术后三天,恢复良好的赵先生 顺利出院。

新辅助转化治疗+3D 微单孔胸 腔镜手术,帮助过不少像赵先生这 样的局部晚期肺癌患者,他们被困 在无解的病痛中许久,最终迎来了 全新的答案

胸中有"术":

3D 微单孔胸腔镜手术突破两千台

"2020年,我在河西院区做了第 一台3D微单孔胸腔镜手术,做完以 后很开心,因为我帮患者把创伤降 到了更小,他也恢复得很快,当时我 就意识到,有了这项技术,很多疑难 问题将迎刃而解。"郑琳回忆说。

郑琳介绍,在以往,肺癌患者做 开胸手术,医生要在侧胸壁做一个 约20厘米的切口,要把肋骨撑开,甚 至断掉肋骨,然后再去做肺部的手 术。随着腔镜的兴起,2006年,国内 开始通过腔镜做肺癌手术,一面镜 子深入胸腔,成了医生的眼睛。"虽 然切口变小了,但手术需要开三四 个切口,分别放入镜子和操作设备, 才能保证设备'不打架'。"郑琳告诉 记者,近年来,胸腔镜逐渐升级为3D 胸腔镜,让医生的视野更立体清晰, 切口也可减至一个,患者受益良多。

至今,郑琳已成功完成了2000 余台3D微单孔胸腔镜手术。"绝大 多数患者手术后3~4小时便能下 床,甚至有患者可以直接从手术室 走回病房。"郑琳告诉记者,快速康 复也是南京市第一医院坚持的理 念,极致微创胸外科手术、精准麻 醉、多模式超前镇痛、肺功能锻炼、



郑琳(右)在进行3D微单孔胸腔镜手术 受访者供图

减少管道植入……一系列举措保证 舒适化医疗,多学科诊疗模式助力 康复加速度。

"区别"对待:

检出肺结节,切不切还要看这点

面对肺癌的高发病率,大家对肺 结节的关注也在逐渐上升。"目前, 我国肺结节的检出率达50%~ 60%。"郑琳告诉记者,检出率升高, 一方面是因为CT影像技术不断进 步,低剂量螺旋CT 甚至可以扫出1 毫米的微小结节;另一方面,大家对 于自己的健康重视度越来越高

肺结节检出率的上升,可以让更 多肺癌在早期就被发现,但也造成 了许多人的焦虑情绪。每年冬季都 是郑琳最忙碌的时候,因为年末是 体检季,也是呼吸道疾病的高发期, 许多人在此时检查发现了肺结节, 有人不放在心上,也有人焦虑。"这 个肺结节要不要切掉?"这是患者的 问题,同样是郑琳的问题,如何给患 者一个最优解,他慎之又慎。

56岁的陈先生查出肺结节后, 心态十分放松,"大家都有肺结节, 我又没有症状,不用管"。但郑琳从 影像学判断,这个磨玻璃结节已经 出现微浸润表现,如果不手术,会进 一步发展;另一个28岁的男子,即将 踏入婚姻的殿堂,一个肺结节打乱 了他的节奏,"考虑是原位癌,是不 是得手术?"郑琳表示这个结节不 大,纯磨玻璃表现,位置深,是个"懒 癌",建议可以定期复查。

同样是不好的结节,切不切不仅 要判断它的性质,郑琳同样会考虑社 会因素,他告诉记者,那个男孩马上就 要结婚了,一个"癌"的标签贴在他身 上,生活很有可能被影响,等他完成终 身大事,定期随访,如果后期发现结 节出现进展,再手术也来得及。"发 现肺结节,不能放任不管,但也没有 必要陷入恐慌,及时就医,听从专业 医生的建议即可。"郑琳说。

大叔阑尾"藏石",十年反复腹痛

这项新技术不开刀取石破解难题

反复腹痛深受困扰,胃肠镜 检查没有问题,竟是阑尾里"藏" 着粪石,该如何治疗呢?不开刀 就能解决它! 近日,东南大学附 属中大医院内镜诊疗中心主任 施瑞华教授团队采用消化内镜 成功铲除困扰患者十余年的阑 尾粪石。据悉,施瑞华教授团队 已为80余位病患成功进行内镜 下阑尾炎的微创治疗。

> 通讯员 朱嘉琪 刘敏 现代快报/现代+记者 梅书华

腹痛十余年,竟是阑尾 粪石在捣乱

近十年来,田大叔(化姓)一直 被腹痛反复困扰,做了胃肠镜和多 项腹部检查都没找到病因,于是一直 按照功能性胃肠病治疗,口服了很多 药物,但仍有反复发作。前两个月,他 的下腹疼痛明显加重,久久不能缓解, 甚至影响了生活和工作。在家人陪同 下,他到当地医院完善腹部 CT 检 查,结果显示阑尾粪石。

田大叔四处咨询,一部分医生认 为田大叔是中上腹痛,腹痛的部位 不在典型的右下腹部,腹痛与阑尾 粪石可能不相关,不需要治疗;另一 部分认为阑尾粪石通常引起了急性

阑尾炎,才需要外科手术处理。这 使田大叔十分疑惑,导致腹痛的元 凶是不是阑尾粪石? 取出石头自己 十多年的老毛病能好吗?此外,他 也担心要手术。为进一步诊治,他 慕名来到中大医院消化科,希望找 到更好的治疗方法。

不开刀,消化内镜破解 阑尾问题

中大医院内镜诊疗中心主任施 瑞华教授团队经过讨论和评估,与患 者沟通后,决定通过做肠镜,利用子镜 直视下、无创的方式取出阑尾粪石,将 不开刀治疗阑尾炎的新技术-EDAT 术(内镜直视下阑尾炎治疗 术)用于铲除阑尾粪石。

在无痛麻醉的全程保驾护航下 田大叔做了肠道准备后,手术团队 将肠镜深入到回盲部,将子镜从阑 尾孔开口进到阑尾腔内,发现粪石 后,直视下用取石附件取出粪石后 反复冲洗,直至将所有粪石碎块冲 出阑尾腔,冲洗完毕后再用子镜观 察确定整个阑尾腔内无粪石残留, 留置塑料支架引流。整个微创手术 二十分钟顺利完成,没有切口、没有 出血,在此过程中,团队还处理了田 大叔肠壁上的息肉。

此次手术既保留了阑尾,又成功 取出了阑尾粪石,让田大叔免受开 刀之苦。术后,田大叔的腹痛消失 了,两天后,他康复出院。

阑尾粪石虽小,重则危 及生命

专家介绍,阑尾粪石是阑尾腔内 积存的长时间无法排出的食物残渣 或异物,经过长时间沉积和矿物化 后,形成的类似于石头般的坚硬物 质。正常情况下,进入阑尾腔内的 粪渣、食物残渣等异物可以经过肠 蠕动自动排入肠腔内,但也存在肠 内容物掉入到阑尾腔内无法排出的 情况,形成阑尾粪石堵塞阑尾管腔。

-旦形成阑尾粪石,轻则持续腹 痛, 重则诱发阑尾炎甚至坏疽。阑 尾具有参与体内免疫调节及调节肠 道菌群的功能,阑尾粪石梗阻刺激 胃肠神经反射,会造成消化系统功 能紊乱及腹痛等胃肠炎症状,影响 患者日常生活。阑尾粪石易堵塞阑 尾腔,阑尾腔一旦梗阻,可使管腔内 容物积存,内压增高,同时使细菌、 毒素在阑尾末端不断生长繁殖、积 累,最终导致阑尾充血、水肿,出现 腹痛、恶心、呕吐、发热等急性阑尾 炎症状,严重时可能导致坏疽、穿 孔,甚至危及生命。

许多人面对阑尾疾病,便想一切 了之,实际上,阑尾并非无用,它富含 大量的淋巴组织,有着重要的免疫功 能。阑尾中还储存了大量对人体有益 的细菌,当肠道内菌群紊乱时,阑尾

会将这些有益菌释放出来,维护肠 道微生物的平衡。阑尾切除术与多 种疾病的发生相关,如克罗恩病、系 统性红斑狼疮、类风湿性关节炎、胆 结石、原发性硬化性胆管炎等。

消化内镜治疗阑尾炎, 打开治疗新方式

内镜直视下阑尾炎治疗术可以 保留完整阑尾及功能,显著降低外 科手术风险及并发症,术后疼痛即 缓解、恢复快。由于通过消化内镜 进行治疗,全程直视操作下安全性 高,没有创口,不会产生瘢痕,且流 程简单,术后不影响正常活动。更 重要的是,内镜直视下阑尾炎治疗 术可通过结肠镜及子镜直接观察阑 尾腔内情况,明确阑尾炎的诊断,排 除结肠、回肠末端的其他疾病,集诊 断、治疗于一体。

内镜直视下治疗阑尾炎,为急性 非复杂性阑尾炎患者提供一种非外 科手术的新治疗方式。这种内镜下 治疗的方式适用于大多数人,由于 不需要 X 线的辅助, 不用担心辐射 问题,低龄、孕妇、备孕的特殊人群

专家建议,和田大叔情况相似, 有阑尾粪石、腹部有不明原因不适或 疼痛,但没有急性阑尾炎,也不具备外 科手术指征的患者,可以考虑内镜直 视下冲洗取石的方式来治疗。

这个院内制剂 很神奇

咽喉痛、干痒咳

现代快报讯(通讯员 莫禹凡 张明 记者 梅书 华)进入冬季,周围"清嗓 子"的人越来越多。在办 公室、地铁上,咳嗽声不 绝于耳、此起彼伏。在南 京市中医院耳鼻喉科,不 少患者表示,最近总觉得 喉咙干得冒烟,痰有时候 比之前都多,手中的保温 杯拿起来就放不下。

南京市中医院耳鼻 喉科副主任中医师刘利 民介绍, 咽炎、喉炎多与 天气变化有关,冬季室内 外的空气都变得十分干 燥,人的嗓子也较容易发 干。如果干燥季节不及 时润一下喉咙,再加上生 活作息不规律、饮食上喜 好辛辣刺激的食物时,就 更容易引发咽炎。

在日常生活中,除了 要注意饮食习惯,多喝滋 养咽喉的茶水,避免进食 过于辛辣刺激的食物、避 免饮酒吸烟、进食一些温 热软烂清淡的食物外,当 出现咽炎症状时,应尽早 到医院进行治疗。据悉, 南京市中医院的院内制 剂——利咽合剂具有养 阴生津、清热利咽的功 效,可用于解决咽喉痛、 干、痒、咳、异物感等问

此外,刘利民还给出 了缓解咽痛的小妙招:

1. 各类含片

可以选择西瓜霜含 片、草珊瑚含片、复方甘 草含片、西吡氯胺含片等 药物;蜂蜜、硬糖在一定 程度上也可缓解嗓子疼, 尤其含有薄荷成分的润 喉糖。但有的润喉片含 碘、含冰片等药物,会对 口腔黏膜、胃黏膜产生不 良刺激,建议在医生的指 导下使用

2. 多饮水。

让咽部黏膜保持湿 润,稀释痰液,利于排 痰。金银花、菊花等泡水 代茶饮,适用于缓解咽喉 疼痛。桑叶、陈皮等泡水 代茶饮,适宜咳嗽痰多 者,胖大海、木蝴蝶:适宜 声音嘶哑的患者。

3. 中药含漱。

用金银花、甘草、桔 梗适量,或者荆芥、菊花 适量煎水含漱。每日数 次。



视觉中国供图